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ABSTRAK: Abstrak ditulis dalam Bahasa Indonesia, ukuran huruf 10 poin, Times News Roman. Merupakan ringkasan keseluruhan penelitian yang meliputi latar belakang, tujuan, metode, hasil dan kesimpulan dalam bentuk singkat dan jelas. Jumlah kata dalam abstrak antara 200 sampai 300 kata.
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4. Pendahuluan 

Berjarak 1 spasi dari baris terakhir abstrak. (Times New Roman 11 poin, spasi single, dua kolom). Pendahuluan berisi tentang:
a. Latar Belakang

Berisi uraian masalah atau alasan dilakukannya penelitian. Latar belakang memberikan penjelasan secara teori tentang alasan pemilihan subjek penelitian dan permasalahan/konsep/dan hasil penelitian sebelumnya yang merupakan dasar dilakukannya penelitian ini. 
b. Identifikasi Masalah
Menjelaskan tentang masalah yang ditemukan di lingkungan objek penelitian yang mana kegiatan penelitian yang akan dilakukan adalah untuk memberikan solusi sebagian atau seluruhnya dari masalah yang diidentifikasi tersebut. 
c. Tujuan dan Manfaat Penelitian
Menjelaskan tentang tujuan yang diharapkan dari kegiatan penelitian yang dilakukan, dan apa manfaat/dampak bagi masyarakat yang menjadi objek kegiatan penelitian.
5. Metode Penelitian
(Times New Roman 11 poin, spasi single, dua kolom) Menjelaskan langkah-langkah sistematis yang dilakukan dalam kegiatan penelitian. Yang dibahas dalam metode misalnya metodologi penelitian, subjek penelitian, pengembangan instrumen, teknik analisis data / uji statistik  yang dilakukan. Metode penelitian menjelaskan tentang tahap penelitian secara rinci dan jelas sehingga dapat dirujuk oleh peneliti lain (repeatable and reproduceable).
6. Hasil Dan Pembahasan
(Times New Roman 11 poin, spasi single, dua kolom) Menjelaskan apakah pelaksanaan kegiatan penelitian yang dilakukan mampu mencapai tujuan dan manfaat yang diharapkan. Hasil dan pembahasan didukung dengan data dan menggunakan uji dan indikator yang umum digunakan di bidang keilmuan masing-masing. Di dalam pembahasan dikemukakan keterkaitan antara hasil penelitian dengan teori, tujuan penelitian dan pembandingan dengan penelitian lain yang telah dipublikasikan. Pembahasan juga menjelaskan implikasi/kontribusi temuan bagi ilmu pengetahuan. Hasil dan pembahasan diungkapkan secara jelas dan lugas menggunakan kalimat sederhana. Hasil dapat ditampilkan dalam grafik ataupun tabel.  
7. Simpulan 
(Times New Roman 11 poin, spasi single, dua kolom). Simpulan adalah jawaban atas hipotesis yang diajukan (atau judul). Simpulan harus didasari fakta yang ditemukan, serta implikasinya perlu dikemukakan untuk memperjelas manfaat yang dihasilkan. Simpulan diharapkan bersifat kritis, cermat, logis, dan jujur berdasarkan fakta yang diperoleh.
8. Daftar Pustaka
Artikel ilmiah harus memuat daftar referensi (hanya yang menjadi sumber kutipan) dengan ketentuan penulisan sebagai berikut:
a. Daftar referensi disusun konsisten dengan mengikuti metode APA (American Psychological Association) atau sistem Harvard.

b. Susunan setiap referensi mengikuti sistem Harvard.
9. Tabel

Ketentuan tabel, tidak diperbolehkan tabel dengan bentuk papan catur. Tabel rata kiri, keterangan “Tabel 1” di bold.

Tabel 1. Xxxxx (contoh)




10. Gambar

Ketentuan Gambar, gambar center, keterangan “Gambar 1” di bold, sumber….(sebutkan sumber).
11. Kutipan
Berikut contoh penulisan kutipan dengan menggunakan format APA-Style.
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